

旅业视点

信息速览

乡村民宿,乡村振兴的一股清流

本报记者 刘圆圆

室外5000年 室内五星级

走进平谷大兴庄镇的金塔仙谷度假小镇,自然与建筑新、老元素结合混搭,突显一种静谧的艺术美感。

作为大兴庄镇最大规模的精品民宿,金塔仙谷民宿总经理刘若辉正忙着应对暑期的接待高峰。“我们一期共有26个院落,可以同时接待105人。”刘若辉说,“目前到8月底的周末,所有的院落都预定满了。”

“室外5000年,室内五星级,这是我们的理念。”刘若辉介绍说,这片原塔洼村三队的4000多亩地,因背靠储量丰富的淘金谷和有1000年历史(始建辽代)的双塔寺,所以民宿取名为“金塔仙谷”。在群山的环境中,金塔仙谷步行路线顺应老村原有道路改造而成并贯穿全村,同时串联起咖啡馆、小书吧、中餐厅等不同公共节点,提升了村落旅游度假的整体氛围。

“金塔仙谷跟普通民宿经营模式不一样,它是以集体的形式形成股权,合力共同发展集体经济,让更多的村民受益。”刘若辉说,在原村村整体搬迁至大兴庄镇上后,吉林省建设集团通过集体土地流转,与大兴庄镇政府成立了土地联营公司,村集体以40亩建设用地入股,并每年按比例进行分成。“尽管这几年受疫情影响,金塔仙谷民宿依然给村集体带来一年60万元的收益。”

金塔仙谷民宿的发展,不仅提升了本地乡村民宿的水平,也为周边村民带来更稳定的就业,塔洼村一队的村民刘连启就有切身体会。“以前家里有20多亩不太平整的土地,只能就着地势分散着种些果树。”刘连启说,家里种植最多的是栗子树,此外还有核桃树、苹果树、柿子树、梨树等。“每年秋季,打完果子,都等着商贩上门收货。正常年景,这些果树一年能收益1-2万元,赶上干旱就没保障了。”



日前,文旅部等十部门印发的《关于促进乡村民宿高质量发展的指导意见》提出,到2025年,初步形成布局合理、规模适度、内涵丰富、特色鲜明、服务优质的乡村民宿发展格局。

作为乡村振兴的重要载体,民宿代表着乡愁和情怀,代表着城市人群回归自然的生活方式。在政策利好和市场火热的助推下,越来越多的乡村民宿成集群化、产业化发展。在北京市平谷区的大兴庄镇,就有这样一批精品民宿如雨后春笋般生长着。

2015年,马连启凭借自己多年的果树种植经验,成了金塔仙谷民宿的园林果树管理员。不再靠天吃饭,收入也翻番了。“在民宿上班,离家近,工作还稳定。这里管吃管住,一年还能挣个5-6万元。”马连启知足地笑着。

“目前,我们正在规划二期工程,将进一步引入民俗文化、体验手工坊等项目,结合平谷区的地域文化,让游客来到这里吃得满意,玩得开心,感受返璞归真的乡村文化。”刘若辉说。

形成合力 打造民宿集群

乡村民宿有多“火”,有数据为证。今年“五一”前,途家民宿发布的“五一”出游趋势显示,“五一”期间乡村民宿的订单量占比达到51%,较去年占比提升20%。其中,北京京郊民宿预订量同比增长一倍。

乡村民宿的井喷式发展,也吸引了不少年轻人回乡经营。2020年,“80后”的曹辉就回到平谷大兴庄镇良庄子村,利用自家闲置的老宅经营起“小池”民宿。

远离城市的喧嚣,坐拥满院落的鲜花……在黑白相间、简约建筑风格的小池民宿,煮茶听风,夜晚赏星,怡然自得。

“目前我的民宿共有两个院落,1号院可以接待10人,2号院稍大一些,可以接待12人。”曹辉认为,现代民宿除了格局舒适、设施精致外,还要有民宿主的融入。“我会亲自和每位入住客人沟通,告诉他们各

种设施的使用方法,这样客人住才会觉得不是冷冰冰的房子,而是有温度的家。”曹辉说,小池民宿的回头客特别多,最多的一位客人,已经来过9次了。

“我们民宿虽然不提供餐饮服务,但会为客人准备烧烤、火锅等设施,客人只需自带食材即可,也可以在周边的餐厅点食材或者直接叫外卖。”曹辉说,现在出来玩的基本是“90后”“00后”,这种自在随意的方式也很适合都市年轻人。

“回归乡村生活是现代年轻人找回静谧的一种情怀。我的家乡有很好的生态资源,现在的政策也对民宿经营者很友好,相信未来乡村民宿会有前景。”曹辉说,现在出来玩的基本是“90后”“00后”,这种自在随意的方式也很适合都市年轻人。

曹辉的发展愿景,正符合了大兴庄镇乡村民宿的发展规划。“大兴庄镇基本上是平原村落,农业采摘观光项目较为突出。目前镇政府正在计划将周庄子村、良庄子村、西柏店村三个临近村落中闲置低效的宅基地盘活,打造民宿集群。”大兴庄镇镇长肖桃表示,“农业观光需要民宿做支撑,民宿的发展也将拉长农业旅游的产业链,真正形成农旅融合发展。”

肖桃认为,乡村民宿利用闲置农居宅基地反哺乡村,盘活存量资源,丰富产品供给,衍生出农家菜、土特产、伴手礼、亲子采摘、文化体验等产品服务,为乡村三产融合和休闲度假消费提供了绝佳的场景,也是实现乡村振兴的重要途径。



以“民”之素质 “宿”之文化助推产业发展

“乡村民宿的关键支撑是‘民’。”北京第二外国语学院首都文化和旅游发展研究院院长助理宋昌耀表示,乡村民宿是乡村旅游住宿功能的进阶版,演化迭代的基础在于乡村住宿功能提供主体的变化。“相比传统农家乐,越来越多的具有开阔眼界、创意思维、现代经营理念和社会资源的投资主体和经营主体,加入乡村民宿发展中,成为乡村民宿高质量发展的关键因素。”

因此,宋昌耀认为,发展乡村民宿需要统筹各方力量,需要提升“民”的素质和能力。加大人才返乡创业扶持力度,支持外出务工农民、高校毕业生等回乡进行乡村民宿创业,成为众多相关政策文件的共识。

“强化乡村民宿的人才支撑还需要扩大‘民’的范围。”宋昌耀建议,要积极吸引外来资本投资乡村民宿,鼓励城镇居民等通过租赁产权明晰的闲置宅基地房屋、合作经营等方式开展乡村民宿经营,推动乡村地区成为各类人才的荟萃之地。“外来投资者不仅为乡村民宿提供充裕资金,而且能够引入现代化的组织形式和商业模式,促进乡村生活的现代化进程。”

此外,宋昌耀认为,提升乡村民宿的住宿体验是乡村民宿高质量发展的核心。“住宿体验不仅来自物理空间的停留,更来自文化氛围的浸润;不仅是‘住’的单一体验,更需要‘吃、游、购、娱’等方面的多维提升。”宋昌耀举例说,比如,乡村是我国非物质文化遗产的主要承载地,可利用非遗资源,实现非遗文化与乡村民宿的双向促进;再如,乡村地区在农耕文化、风土人情、民俗礼仪等方面各具特色,各地区可根据自身文化传统,以乡村民宿为纽带,开设特色节庆活动、手工制作等文化体验活动,使游客在亲身参与中感受民俗文化风情。

第七届中国非物质文化遗产博览会 将在济南举办

本报讯(记者 刘圆圆)17日,记者从文化和旅游部举办的新闻发布会上获悉,由文化和旅游部、山东省人民政府共同主办,山东省文化和旅游厅、济南市人民政府承办的第七届中国非物质文化遗产博览会,将于2022年8月25日至29日在山东省济南市举办。

本届博览会以“连接现代生活 绽放迷人光彩”为主题,引入主宾省参与机制,设有主会场、分会场和线上展示平台。主会场设在济南舜耕国际会展中心,设有十八大以来全国非遗保护成果展、“美好生活”非遗助力乡村振兴展、“欣欣向荣”大运河沿线非遗展、“茶和天下”中国传统制茶技艺及相关习俗展4个板块,同时举办“华服之美”非遗服饰秀、“中国味道”非遗美食节、中国茶文化可持续发展协同行动暨茶叶交易订货会等分会场活动,以及学术论坛、座谈交流、曲艺展演及线上活动等。同期还将召开全国非物质文化遗产保护工作会议。

文化和旅游部非遗司司长王晨阳介绍,中国非遗博览会是非遗领域的全国性重要品牌活动,已成为展示非遗保护成果、宣传非遗保护理念、引领非遗保护工作的重要平台。

山东省文化和旅游厅党组书记、厅长王磊介绍,本届博览会一是内容新,坚持展示非遗保护新成果、新作品;二是技艺精,坚持展示非遗精湛技艺、精心力作;三是覆盖广,展示项目门类广、地域广、数量多;四是具有时代性,展现非遗与民众生活的紧密联系,展现承接传统、连接现代的非遗实践。

他还重点介绍了大运河沿线非遗展示板块。该板块将采取动静结合,生动展现“流动的文化”,如大运河沿线非遗既有宜兴紫砂、越窑青瓷等精工巧作,又有德州扒鸡、水晶羊蹄等特色食品;既有泥人张、景泰蓝等现场展示,还有吴桥杂技、太极拳等现场表演,让观众得到丰富的感官体验,尽览燕赵京津、齐鲁鲁韵、诗画江南的独特魅力。

宁夏“旅游大篷车”开进福州

“星星的故乡”吸引众多福州市民

本报讯(记者 范文杰)宁夏是一颗镶嵌在祖国西部的明珠,在6.64万平方公里的土地上,有几千年时光积淀的历史底蕴,以及自秦代开始引黄灌溉造就“天下黄河富宁夏”的传奇。8月11日,宁夏“旅游大篷车”开进福州,吸引市民将目光投向宁夏。

“这里有世界垄断性旅游资源沙坡头,有中国十大魅力湿地沙湖,有全国闻名的贺兰山东麓葡萄酒,也有荣获国宴的滩羊肉和名甲天下的宁夏枸杞。”活动现场,福州市民听着悠扬婉转的宁夏“花儿”,品尝着香气四溢的葡萄酒、八宝茶,欣赏着宁夏热门景区的风光大片以及非遗项目贺兰石篆刻和剪纸,领略着“塞上江南 神奇宁夏”的独特魅力。而“星空游”的提法,更是吸引了大家的关注。

宁夏地处北纬38度,天高云淡,云层稀薄,一年四季可以欣赏星空。近年来,宁夏举办了星空旅游大会、星空露营音乐会等一系列活动,

先后推出12条星空旅游主题线路产品,发布10大观星旅游目的地,使宁夏“星空游”成为时尚新兴旅游业态。

“我们一家4口曾到宁夏沙坡头星星酒店住了一晚。两个孩子在沙漠中看星空,晚上都叫不回房间。宁夏的星空太美了,有时间还要去。”去年曾到宁夏旅游的刘晓东如是说。

本次活动,宁夏针对福建游客设计推出适合亲子游的仰望星空之旅、适合户外探险的沙漠挑战之旅、适合都市人探险的葡萄酒品鉴之旅等精品线路,且制定了优惠政策,以此吸引福建游客到宁夏休闲度假。

“从六盘山到贺兰山下,从长城内外到黄河两岸,从葡萄长廊到沙漠大漠,既可以自驾畅游,也可以仰望星空,体验宁夏之美。从山花烂漫到秋果累累,从清凉夏风到白雪皑皑,既可以尽情享受自然,也可以诗情画意,欢迎大家到宁夏,给心灵放个假!”宁夏“旅游大篷车”负责人向福州市民再次发出盛情邀约。

中国气象局强化部署旅游气象服务

当前正值主汛期和旅游出行旺季,部分地区因气象灾害及其引发的次生灾害导致游客伤亡事件时有发生。15日,中国气象局印发《关于进一步做好旅游气象服务工作的通知》,从加强监测预警、提高服务针对性、完善联动机制、强化科普宣传等方面进一步部署旅游气象服务。

通知指出,近期我国天气气候异常,高温范围广、持续时间长,公众消暑纳凉意愿高涨,涉山涉水景区游客数量增多。受地理位置、地形等因素影响,山水旅游景区气象灾害频发、易发,加之主汛期灾害天气局地性明显,突发性强,气象灾害风险高,防御难度大。

通知要求,要加强突发性气象灾害的监测预警,进一步强化天气雷达在短临天气监测预警中的核心作用,针对山洪地质灾害易发区、地

面观测薄弱区,重点做好局地小范围强对流雷达回波的实时动态监测,加强突发性、短历时灾害性天气的临近预报,明确气象灾害的影响时段、范围、影响程度和发展趋势,做到早发现、早提醒。

同时,要针对性开展旅游气象服务工作。分类、分灾种加强旅游气象服务保障,针对山岳型景区,强化雷电、暴雨引发的山洪、地质灾害风险预警;针对涉水景区,加强强对流大风、中小河流洪水和暴雨引发的山洪灾害风险预警。针对不同灾种和人群,增加气象灾害影响预报和风险提示。

此外,通知还提出要完善旅游气象服务协同联动机制。同时加强旅游气象灾害防御科普宣传,推动与文旅部门联合开展景区工作人员气象防灾减灾培训,提高防灾避险和应急联动能力。(据新华社)

乡村美图

湖南文旅这十年 四种颜色很亮眼

本报讯(记者 刘洋 实习生 罗慧娟)8月14日,“湖南文旅这十年”主题新闻发布会在长沙举行。记者从发布会上获悉,过去10年,湖南全省旅游总收入年均增长19.3%。“古”“红”“绿”“夜”四种颜色成为湖南文旅的亮丽色彩。

目前,湖南有世界自然遗产2处、世界地质公园2处,全域旅游示范区7个(全国第7位),5A级旅游景区11个,4A级旅游景区151个,全国重点旅游村41个、重点镇3个,省级特色文旅小镇23个、重点旅游村100个。

湖南省文化和旅游厅党组书记、厅长李爱武介绍,10年来,湖南文化强省建设和文旅产业发展取得新进展,迈上新台阶,创造新亮点。“亮”在“古色”更浓,打造了湖南省博物馆、城头山国家考古遗址公园、凤凰古城等一批彰显潇湘古色的文旅IP项目;“亮”在“红色”炽热,“半床被子”的故事温暖全中国,红色旅游日益升温;“亮”在“绿色”盎然,“张吉怀”高铁沿线、环洞庭湖、罗霄山片区等旅游资源开发和旅游基础设施建设快速推进,湖

南的灵山秀水闻名遐迩;“亮”在“夜色”璀璨,以省会长沙为代表的都市夜经济火爆全国,以芙蓉镇为代表的小镇夜经济精彩纷呈。

10年来,湖南通过实施全域旅游战略,旅游业成为经济增长的新引擎。“过去10年,全省旅游总收入年均增长19.3%。近年来,文化和旅游融合、文旅与其他产业融合呈现出强劲势头,‘文旅+’‘+文旅’演绎出多种新模式、新业态。”李爱武说,文化和旅游也成为湖南脱贫攻坚和乡村振兴的新动

能。“通过构建旅游精品线路辐射带动脱贫,推动武陵山、雪峰山、罗霄山连片特困地区13条旅游精品线路规划建设,带动689个村发展,形成了湖南‘让美丽战胜贫困’的55个旅游扶贫典型案例。全省通过旅游直接和间接减少贫困人口累计100余万人。目前,湖南正积极创建大湘西文化旅游乡村振兴创新示范区。”

展望未来,湖南将以建设文化强省和世界知名旅游目的地为目标,力争到2025年全省人均文旅消费比2020年增加一倍;全省实现旅游总收入1.3万亿元,旅游接待总人次7.5亿人次,人均消费1500元以上,旅游增加值占国内生产总值6.5%;努力把文化和旅游建设成为该省的富民产业、快乐产业和幸福事业,在建设现代化新湖南中展现文旅新担当、作出文旅新贡献。

读图时代



近日,游客在陕西省神木市碧麟湾休闲旅游景区游玩。近年来,地处秦晋蒙三省接壤地带的神木市深入挖掘文化资源,着力打造精品旅游景区,通过以文促旅,推动文旅产业融合发展。本报记者 齐波 摄